Relatividade:

Antes de prosseguirmos, € importante ressaltar que toda a discussao
aqui apresentada se referira a referenciais inerciais, ou seja,
estaremos restrito a discutir a chamada “relatividade restrita”
Como o intervalo de tempo entre dois eventos depende de quem € o
observador, por exemplo, no experimento com a ampoleta
relativistica num trem relativistico como ilustrado abaixo:
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Do ponto de vista da plataforma

Assistir video sobre o experimento de Einstein e a ampoleta de luz disponivel no site
K das disciplinas.




Relatividade — Dilatacao Temporal:
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Portanto a relacao entre os intervalos de tempo € dada por:
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1 Relatividade:

Fator de Lorentz

Note que este fator € maior ou igual a 1
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Relatividade -Dilatacao Temporal:

Em relatividade, qualquer “coisa”, por exemplo: uma explosao; a
chegada de um objeto a um dado local, etc., e registra com trés
coordenadas espaciais e uma temporal. O jargao relativistico atribui
a tais coisas o nome de evento.

No registro entre dois eventos surge uma pergunta importante: “o que €
intervalo de tempo proprio?”

Quando dois eventos distintos ocorrem em um mesmo local de um
dado referencial inercial, o Intervalo de tempo entre estes dois
eventos, medido nesse referencial, € o intervalo de tempo proprio
ou tempo proprio destes dois eventos.

Questao de fixacao:

No filme apresentado: “A relatividade do tempo”, quem mede o
Intervalo de tempo proprio dos eventos: saida da luz da base
da ampoleta e, retorno da luz a base da ampoleta; Einstein ou
seu assistente?




Relatividade — Dilatacao Temporal:

As equacOes a seqguir foram obtidas considerando o postulado da
constancia da velocidade da luz:
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At=yAt'; y=7= p=1
Questoes:

1- Quem e o intervalo de tempo proprio? At ou At'?

2- Pode-se afirmar que o menor intervalo de tempo € o intervalo de
tempo proprio?

3- Imagine que dois observadores registrem duas explosdes, uma de
cor vermelha e outra de cor azul. O primeiro estd em repouso e vé as
duas explosdes mesmo local. J& 0 segundo se aproxima do primeiro
com velocidade constante registra a segunda explosao (azul) no mesmo
local que o o primeiro. Quem registrara o0 menor intervalo de tempo
entre as explosdes?




Relatividade — Contracao Espacial:

Um referencial é dito inercial quando as lei da fisica sao validas.
(qualguer um referencial que se move com velocidade constante
em relacao a um referencial inercial também é inercial?

O comprimento préprio de um corpo é aquele que € medido em
um referencial em repouso em relacao ao objeto sob medicao.

Considere o quadro abaixo que ilustra dois observadores medindo o
comprimento de um objeto. Neste quadro E1 e E2 denotam o0s eventos
passagem do observador em movimento pelas extremidades do objeto.
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Relatividade — Contracao Espacial:

\;: Evento 1- passagem do
| | ' ﬂt observador em

E2 El movimento pelo inicio do
objeto.
Evento 2- passagem do
observador em
movimento pelo FIM do
Observador em repuso objeto.

Questao: Que observador mede o intervalo de tempo proprio?

Para o observador em repouso, o equivalente cinematico para o comprimento
proprio L, € dado por:

L,=VvAt




Relatividade — Contracao Espacial:

\; Evento 1- passagem do
| | ﬂ% observador em

. El movimento pelo inicio do
objeto.
Evento 2- passagem do
observador em
movimento pelo inicio do
Observador em repuso objeto.

Para o observador em movimento, o equivalente cinematico para o
comprimento L € dado por:

L=vAt~
Dividindo as duas equacoes anteriores obteremos:
1




Relatividade — Contracao Espacial:

Conclusao:
O observador em repouso mede o comprimento proprio L

contudo quem mede o intervalo de tempo proprio para os
eventos usados no equivalente cinematico € o observador em
movimento em relagdo ao objeto.

“O comprimento do objeto se contral para um observador em
movimento relativo ao referido objeto.




Relatividade.

Exercicios: Relatividade Restrita — Cinematica Escalar.

1- Medida da Terra, a distancia até a estrela Alfa do Centauro ¢ de 3.6
anos-luz. Para um observador viajando da estrela para Terra como
velocidade de 0,8 ¢ (medida por um observador na Terra):

a) Qual seria a velocidade da Terra medida por um observador na Nave?
b) Qual seria o fator de Lorentz para esta velocidade?

¢) Quanto valeria a distancia entre a Terra e Alfa do Centauro?

2- Peggy estd parada no centro de um vagiao longo e plano, de
comprimento proprio 600m. O vagido passa por Ryan, que estad parado
no solo, com uma velocidade v = 0,8c. Bombas acopladas as
extremidades do vagdo explodem simultaneamente no instante, t = 1,0
us, medido no referencial de Peggy, apos ela passa por Ryan (posi¢ao
x=0). Em quais instantes de tempo Ryan detecta que as bombas 1 (parte
traseira) e bomba 2 parte (dianteira) foram detonadas?




